



# Казанская ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 137 (7842)

ЧЕТВЕРГ, 5 ДЕКАБРЯ 1996 ГОДА



— Если так добросовестно трудились, как Рауф Ибрагимович Бикбов, — говорят руководители и специалисты колхоза имени Ленина, — то и жить бы легче...

Вместе с напарником Усманом Ильбаковым от закрепленной группы молодняка КРС в ноябре получили по 1345 граммов среднесуточного привеса, а всего за месяц — 61 центнер. С начала года получено 224 центнера привеса. Все 100 бычков из группы Р. И. Бикбова на Сибайском мясокомбинате приняты по высшей упитанности.

НА СНИМКЕ: Р. И. Бикбов.  
Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

## Навести порядок в финансовых делах

Напряженная обстановка сложилась в районе с поступлением налогов от предприятий, колхозов и совхозов в пенсионный фонд и местный бюджет. По этому поводу глава районной администрации Ф. М. Казакбаев поручил специальной комиссии досконально разобраться с положением дел и конкретно определить меры по выходу из такой ситуации. В состав комиссии вошли: Л. Н. Симонова — начальник районного финансового отдела, Г.Х. Кильдибаев — начальник налоговой инспекции, А.Х. Максютов — управляющий филиалом агропромбанка «Башкирия». Возглавил комиссию М. А. Аккусаров — заместитель главы районной администрации по экономике.

С информацией о финансовом состоянии выступили руководители предприятий и хозяйств, а также главные бухгалтера. Картина вырисовывается неоднородная. Если хозяйства «Назаргул», «Урал», имени Фрунзе выплачивают налоги и заработную плату работникам, то в остальных долгие в пенсионный фонд доходит до сотен миллионов рублей и даже миллиардов. Засуха последних двух лет, безусловно, пагубно отразилась на экономическом состоянии хозяйств, они стали полностью неплатежеспособны. Полному краху была противопоставлена помощь правительства республики. Выделялись средства на приобретение горюче-смазочных материалов, семена кукурузы, минеральные удобрения, дотировалось животноводство. Однако производство животноводческой продукции сокращается, хотя затраты не уменьшились. Призывы экономить и рационально расходовать материальные ресурсы к желаемым результатам не приводят. Наступил предел безвозмездной помощи и теперь хозяйствам надо определиться в дальнейшем способе производства. Но выплаты в пенсионный фонд вносить все равно придется, поэтому комиссия рекомендовала навести элементарный порядок в бухгалтерском деле, разобраться с кадрами. Пенсионеры не должны страдать за чью-то неработоспособность. Они трудились в своих коллективах, которые обязаны вносить свой вклад в выплату пенсий ветеранам труда.

Налоговая инспекция впредь за невыплату налогов в пенсионный фонд будет накладывать арест на служебный легковой автотранспорт, а в последующем объявлять хозяйства банкротом со всеми вытекающими последствиями.

НАШ КОРР.

## Не упускать возможности

Организовано начали вырощивание телят производку скота в ассоциации крестьянских хозяйств «Мамбетовское». К началу зимне-стойлового содержания скота все животноводческие помещения были отремонтированы и утеплены, в достаточном количестве были заготовлены грубые и сочные корма, зернофураж, подготовили в обих отделах кормокухни.

Не была упущена и организаторская работа среди животноводов. Например, до каждого оператора машинного доения были доведены месячные задания по надюю молока и на весь период зимне-стойлового содержания коров. С животноводами ежемесячно проводятся собрания, где подводятся итоги работы, отмечаются положительные стороны, вскрываются недостатки и промахи, намечаются меры по их недопущению. Хороших результатов на

выращивании телят производку скота в ассоциации крестьянских хозяйств Шанит Мамбетов из Сагитовской и Марзия Алтынаманова из Мамбетовской молочно-товарных ферм. С начала текущего года в группе телят Ш. Мамбетова среднесуточный привес одного теленка составил 794, а М. Алтынамановой — 699 граммов.

Добросовестно, стабильно работают операторы машинного доения Альфира Мамбетова из Мамбетовской и Роза Мамбетова из Сагитовской молочно-товарных ферм, скотники Динар Каипов и Исламетдин Мамбетов.

В ассоциации принимаются меры по недопущению снижения поголовья крупного рогатого скота. Так, за 11 месяцев текущего года по сравнению с соответствующим периодом 1995 года мамбетовцы увеличили поголовье скота на три процента.

Вместе с тем в хозяйстве не предпринимаются достаточно практические шаги по увеличению объемов производства животноводческой продукции, повышению продуктивности скота. Так, с начала года производство мяса против уровня 11 месяцев 1995 года снизилось на 24, молока — на 19 процентов. Низки среднесуточные привесы на выращивании и откорме скота. Например, среднесуточный привес крупного рогатого скота за этот период составил лишь 294 грамма против 354 граммов за тот же период 1995 года, а средний надой молока на корову соответственно: 1875 и 2298 килограммов.

Работникам животноводства, зооветспециалистам АКХ «Мамбетовское» необходимо использовать все имеющиеся возможности для увеличения объемов производства продуктов животноводства. А мамбетовцы такие возможности имеют.

Р. АРСЛАНОВ.

## Читатель...

...просит разъяснить

В редакцию обратилась читательница нашей газеты Байгускарова (к сожалению, она не указала ни своего имени, ни место работы), с просьбой разъяснить вопросы передачи колхозного жилья в собственность квартиросъемщика, проживающего в нем более десяти лет или возможность его приватизации.

Эти вопросы мы задали начальнику муниципального бюро технической инвентаризации Зайнаб Салиховне Мукаязовой.

— Если устав колхоза содержит положение о передаче жилья квартиросъемщикам, проживающим в нем десять и более лет, — сказала она, — передача возможна. Квартира может быть передана квартиросъемщику и по решению общего собрания колхозников, а при реформировании колхозов — в виде пая.

Колхозная собственность не является государственной. Поэтому приватизация жилья возможна только с разрешения общего собрания колхозников

...ждет ответа

Жители с. Акъяр ждут ответа из ОВД и налоговой инспекции района о том, какие меры принимаются к тем, кто без разрешения торгует спиртными напитками и притом не лучшего качества.

НАШ КОРР.

## Обмен денег будет, но позже

— Правительство не планирует проведения в ближайшее время деноминации рубля и в случае принятия решения об обмене денег объявит об этом заблаговременно, — заявил журналистам первый вице-премьер Владимир Потанин. Тем самым он опроверг слухи о том, что обмен денег может начаться уже днями.

«Мы уже прошли этот уровень развития финансовой системы, когда могли за два дня поменять

купюры», — сказал В. Потанин. По его словам, к этой акции правительство России будет долго и серьезно готовиться, и «рано или поздно такое решение будет принято». Комментируя прозвучавшие в Совете Федерации заявления о возможности проведения денежной эмиссии для погашения Долгов бюджета по пенсиям, В. Потанин подчеркнул, что «правительство не пойдет ни на ка-

кие эмиссионные меры, таких планов нет».

Как заявила агентству ПРАЙМ-ТАСС председатель бюджетного подкомитета Госдумы Оксана Дмитриева, подобная эмиссия противоречила бы также действующему законодательству, а именно закону «О Центральном банке Российской Федерации». Кроме того, проблему неплатежей эмиссия только усугубит, так как ставка банковского кредита еще больше возрастет в связи с ростом инфляции.

## ● Нам пишут Одна мечта сбылась...

Наконец-то к нашей деревне Акьюлово построена долгожданная дорога с твердым покрытием. Для жителей, достаточно пострадавших из-за бездорожья, событие очень радостное.

Во время встречи с нашим депутатом Ф. М. Казакбаевым, акьюловцы подняли этот вопрос и за короткий срок их запрос удовлетворен. Надо выразить огромную благодарность строителям дороги — акционерному обществу

«Оренбургспетстрой», главе районной администрации за хорошую работу и внимание к нашим нуждам. Жители деревни Акьюлово желают им крепкого здоровья, успехов в труде. Осуществилась бы и другая мечта акьюловцев, если построили еще и мост через реку Зиланр.

От имени жителей деревни Акьюлово ветеран войны и труда

Х. ИШЕМГУЛОВ.



### Вездесущий Галиуллович

Шел 1993 год. Этот год навсегда вошел в историю родного края, как начало первых практических шагов в осуществлении планов газификации населенных пунктов нашего района. Строится газопровод-отвод Сара — Акъяр.

С началом строительства жизненно важного объекта необходимо было организовать своевременную доставку газопроводных труб пужного диаметра, задвижек, автоматических газорегулирующих станций и т.д. Одним словом, следовало запустить в работу всю технологическую цепочку от проектных институтов, заводо-изготовителей до строительных и субподрядных организаций, до коммунальных исполнителей. Начать было трудно. За этот нелегкий участок работы встал Даут Галиуллович Билалов. Взвесь он за дело, пеню, энергично, со знанием, ибо за его плечами была работа по газификации населенных пунктов Нижнекамского района Республики Татарстан. Случи заместителем начальника специализованного управления передвижной механизированной колонны треста «Газсельстрой».

Работая инженером газовой службы в администрации района, он не считался ни со временем, ни с бытовой неустроенностью. Он не засиживался в кабинете. Ездил по городам, заводам, проектным институтам, выбивая необходимые материалы, агрегаты, согласовывая проекты с единственной задачей — не остановить не замедлить это долгожданное для хайбуллинцев строительство. Уезжал в командировки часто и надолго, но всегда возвращался с положительными результатами. Если не удавалось решить вопрос в первый день, то он оставался там до тех пор, пока не решалась проблема положительно. Д. Г. Билалов за долгие годы работы в производстве выработал принцип: топить начатое дело до конца.

Его часто можно было встретить на трассе строительства, беседующего со специалистами, рабочими. Будучи общительным и энергичным по природе, Даут Галиуллович без особых трудностей решал с ними технические вопросы, убеждал их в необходимости искоренения строительства. Люди на газопроводе приняли его за своего человека и относились к нему с уважением, называя его Галиулловичем.

Наконец-то, газопровод-отвод построен. Наступил ответственный момент испытаний. Даут Галиуллович днем и ночью пропадает на трассе. Испытания прошли успешно. Газ пришел в Акъяр.

Но не тот человек Д. Г. Билалов, чтобы успокоиться на достигнутых результатах, он включается в работу по газификации населенных пунктов района, где также играет немаловажную роль, будучи инженером уже Акъярской газовой службы предприятия «Баштрансгаз».

Р. АРСЛАНОВ.

### О! предупреждает

ОСНОВНЫМИ причинами при пожаре в зимнее время являются нарушение правил эксплуатации отопительных печей и нагревательных приборов, неисправность электрической сети и оборудования, неосторожное обращение с огнем. В большинстве случаев пожары происходят в жилых домах и надворных постройках.

Так, за 11 месяцев в текущем году произошло 32 случая пожара, из них 21 — в жилых домах и надворных постройках. При этом в огне погибло 3 человека, в том числе один ребенок. Все эти чрезвычайные происшествия, как правило, возникают из-за халатности и беспечности граждан в обращении с огнем, пренебрежении требованиями

пожарной безопасности в быту и на рабочем месте. До сего времени стояла теплая, сухая погода, но с наступлением сильных холодов начнут опять топить печи с большой нагрузкой. Кто отремонтировал трещины печей,

### Не все благополучно

дымоходов и если перед дверцей печи имеется металлическая защита пола, то у них не может произойти загорания. По этим причинам, например, в прошлые годы сгорели индивидуальные бани в п. Бурибай, Степной, с. с. Маган, Акъяр, жилой дом в д. Бузавлык. Поэтому всем, кто име-

ет в домах печное отопление, необходимо принять безотлагательные меры по недопущению пожаров при их эксплуатации. Печи и дымоходы должны быть в исправном состоянии, без трещин, оштукатурены и побелены, с исправными дверцами. Перед дверцей печи, на полу, должен быть прибит

металлический лист размером не менее 50х70 см. И не должны применяться для розжига печей легковоспламеняющиеся жидкости — бензин, керосин и другие. И, конечно, не оставлять без присмотра, особенно когда в доме есть малолетние дети. Именно по этой причине погиб в этом году

ребенок в с. Самарское. Также большинство граждан пользуется для дополнительного обогрева жилого помещения электропечами, электрообогревающими приборами, которые также являются источниками повышенной пожарной опасности. И в текущем году по неисправности эл. оборудования произошло 12 случаев пожара.

При подворном обходе обнаруживаем, что в некоторых домах граждан, начиная с ввода электропровода содержатся в ветхом состоянии, имеются оголенные места.

Вместо стандартных защитных вставок устанавливаются «жучки», хуже того соединяют прямо без защитных автоматов. Несоблюдение эксплуатации электроустановок часто приводит к пожарам.

Нередко происходят пожары от неосторожного

обращения с огнем и курения. По этим причинам в п. Бурибай и с. Акъяр загорелись заготовленные на зиму для скота корма, в огне погибло 4 головы животных. Также по этим причинам погибло 2 человека.

В результате происшедших пожаров наносится огромный ущерб, который трудно восстановить. Поэтому всем гражданам желательно обращаться в Хайбуллинский филиал госстраха и застраховать дома, хозяйственные постройки от пожара и других несчастных случаев.

Только строгое соблюдение правил пожарной безопасности и обращение с огнем позволит предотвратить трагические случаи.

Р. ИШЕМГУЛОВ, начальник ПЧ-93.

### Официальная хроника За пенсии—спрос персональный

Премьер-министр Республики Башкортостан Р. С. Бакиев провел очередное совещание с главами администраций районов, руководителями предприятий, организаций, хозяйства по вопросам сбора страховых взносов в Пенсионный фонд Российской Федерации.

Столь пристальное вни-

мание правительства республики к данной проблеме вполне объяснимо. Как отметил в своем сообщении заместитель Премьер-министра республики Х. Х. Ишмуратов, полнотой с выплатой пенсий остается крайне сложным главным образом из-за недостаточной работы руководителей предприятий,

глав местных администра-

ций по сбору страховых взносов. Лишь на треть выполняют план сбора страховых взносов в Белорецком, Альшеевском, Кушнаренковском, Бирском, Зилаирском, Благоварском, Миякинском районах, городах Давлеканово, Сибай. Вряд ли это можно объяснить наличием каких-то непреодолимых объективных обстоятельств. По крайней мере, главе Калтасинского района С. А. Сатылбаеву искать их не приходится. Здесь вовремя платят пенсии своим пенсионерам, пособия на детей, зарплату учителям,

не знают подобных проблем и в Краснокамском, Уфимском, Бурзянском районах, в городах Влассовском, Дюртюли, Бирске, Нефтекамске.

В обсуждении проблемы приняли участие начальник Управления Федеральной службы налоговой полиции РФ по РБ Э. В. Кульмухаметов, начальник Управления по делам о несостоятельности (банкротстве) З. Н. Абрахимов, министр финансов республики Ф. Г. Хантимеров. Президиум Кабинета Министров республики заслушал также информацию главы админи-

страции г. Салавата Е. К. Бартеева, директора АО «Каучук» Р. Х. Рахимова, директора Башсельмаша В. А. Соловьева, директора Стерлитамакского кожевенного завода «БАКО» И. К. Мочелова и потребовал с них немедленного погашения задолженностей в Пенсионный фонд.

По итогам совещания будет принято специальное решение Президиума Кабинета Министров Республики Башкортостан.

(«Известия Башкортостана»).

### Открытый урок в классе «Хлеб—всему голова»

Такая тема открытого часа в шестом классе Подольской средней школы была преподнесена учащимся учительницей Ф.А. Магадеевой.

«Живой» хлеб, торты и другие выпечки занимали самое почетное место. На плакатах — пословицы и слова о хлебе. Много было сказано учительницей об истории происхождения хлеба, особенно тронули детей рассказы о блокадных днях в Ленинграде, где тысячи людей погибали от голода.

У учащихся лица были задумчивыми, тронутые пережитым старшим поколением. Много они рассказывали стихов о хлебе, называли лучших хлеборобов совхоза, как старших товарищей, так и молодых, которые не теряют отношения к возделыванию самого дорогого и ничем незаменимого продукта под названием хлеб. Это старейшие механизаторы совхоза, удостоенные трудовых наград, как В. Демин, Ф. Шахов, И. Костылев, М. Канпов. Много похвалы заслуживают В. Тарасов, И. Рахмангулов, Ш. Исмагилов, М. Кириков, З. Абелидов и многие другие. Один из почетных и трудовых сегодня в совхозе — чемпион жатвы

1996 года А. Д. Назаров. У детей светлели глаза, когда упоминали старших товарищей за добросовестный труд.

Особенно внимательно было выслушано детьми выступление бывшего агронома совхоза И. Норея, около сорока лет своей жизни отдавший труду хлебороба, от рядового пахаря до главного агронома. Его путь — живые примеры из жизни военных лет, где каждый килограмм зерна уходил на фронт. И все тогда понимали, что это для победы.

Также немало сказал о хлебе учитель Н. А. Динмухаметов. Было названо много фамилий учеников этой же школы, которые работали на току — это ученики В. Ткачев, У. Куватов, И. Жаламанов, А. Ткачев, С. Драгунов, В. Скалзуб, А. Сирбаев, Б. Зарипов. Они уже самостоятельно вкладывали свой посильный труд для получения хлеба. Хочется надеяться, что их примеру последуют многие ученики, ведь хлеб нужен всегда и везде, да и цену ему дети узнали лучше.

И. НОРЕЦ, председатель Таналыкского совета ветеранов войны и труда.

### По республике

### В «Нашем доме» нет порядка

В минувшую среду в Уфе состоялась пресс-конференция депутатов Государственной Думы Михаила Евгеньевича Бугеры и Рамилы Имамагамовича Бигнова.

Они рассказали журналистам о неудовлетворительной деятельности

фракции «Наш дом — Россия», членами которой они являются. Особое недоволение М. Е. Бугеры и Р. И. Бигнова вызывают неправомерные действия члена фракции депутата Александра Никола-

евича Аринина, публично высказывающего измышления о жизни в Башкортостане, подрывающие авторитет республики в глазах россиян и международной общественности.

### Обретает слово зримые черты...

Подготовкой полиграфических кадров занимается единственное в регионе Уфимское профессиональное училище № 1, ему в

эти дни исполнилось полвека. За минувшие десятилетия здесь подготовлено 10177 квалифицированных рабочих. В настоящее время

наряду с традиционными специальностями (исформщик, литейщик, печатник, переплетчик), оно готовит операторов по наборно-компьютерной технике, печатников офсетной печати.

### Почтовики взяли за торговлю

водочном и табачном отделах.

Как известно, работники почты, идя навстречу читателям и работникам периодических изданий, решили принимать в счет подписки на газеты и журналы на будущий год разнообразные товары — от стачков и автомобилей до колбас и табака. Но почтовики очень нуждаются в деньгах, которые и надеются получить в своих магазинах.

журналы на будущий год разнообразные товары — от стачков и автомобилей до колбас и табака. Но почтовики очень нуждаются в деньгах, которые и надеются получить в своих магазинах.

### «Президентское» сможет попробовать каждый

На Стерлитамакском заводе пивобезалкогольных напитков разработан новый, элитный сорт пива, которое ни в чем не будет уступать известным зарубежным сортам. Оно будет называться «Президентское», крепость

— 6—7 градусов, плотность — около 20 процентов. Разливаться пиво будет в удобную оригинальную посуду, аналогов которой в мире нет. Напиток будет ароматизирован специальными добавками. Правда, «Президентское» будет

дороже обычных сортов, по подсчетам заместителя директора завода Ю. Мальцева, приблизительно на тысячу рублей. Сейчас на заводе готовится контрольная партия.

«Советская Башкирия».



## СТРАНИЦА ЗДОРОВЬЯ



Зубаржат Нигматуллина (на снимке) в 1993 году окончила фельдшерское отделение Сибайского медучилища. Вот уже третий год работает процедурной медсестрой терапевтического отделения центральной районной больницы. Зубаржат своей старательностью и добросовестным отношением к порученному делу заслужила уважение в коллективе.

— Отличная работница, хорошо знает порученное дело, — отзывается заведующий терапевтическим отделением, врач первой категории, кавалер ордена «Знак Почета» Галей Ахметович Бухарбаев.

Зубаржату Рауиловне в нелегкой, ответственной работе пожелаем здоровья и счастливой жизни.  
Фото и текст  
В. УСМАНОВА.

## Мужчина-алкоголик предпочитает выпивать в компании, женщина-алкоголик — в одиночестве

Сколько восторженных и благодарных слов посвящено женщине, ее красоте, уму, достоинству, добрым ласковым материнским рукам. «Все прекрасное на Земле родилось от любви к женщине» — говорил А. М. Горький. В этом нет ни капли преувеличения.

И тем тяжелее, больнее видеть женщину, среди любителей выпить на «троих», же женщину, опустившуюся, с потухшим взором, утратившую женственность.

Как происходит эта печальная метаморфоза (превращение)?

Специалисты давно уже обратили внимание на то, что пристрастие к спиртным чаще формируется у женщин особого склада (карьеристки, отчаяющихся эмоциональной неустойчивостью, стремлением выделиться среди окружающих, «произвести впечатление»). Однако при повышенной оценке собственной личности у них отсутствует критическое отношение к своим поступкам, высказываниям.

У женщин, злоупотребляющих спиртным, быстрее появляются первые признаки хронического алкоголизма, чем у мужчин. Уже через 1—2 года систематического употребления алкоголя у женщин возникает болезненное влечение к нему, ярко выражен синдром похмелья.

Если мужчины-алкоголики, как правило, предпочитают выпивать в компании, хотя бы у малознакомых людей, то женщины-алкоголики обычно пьют в одиночестве и до тех пор, пока не опустятся на последнюю ступень алкоголизма, вечно стараясь скрыть от окружающих злоупотреб-

ление спиртными напитками. Они отказываются от лечения и очень редко обращаются за помощью в медицинские учреждения. В известной мере подобный скрытый алкоголизм связан с традиционным взглядом женщины на пьянство как на позорную привычку. Опасность злоупотребления алкоголизмом общезвестна. Но не все знают, что его действия на организм мужчины и женщины различны. Алкоголизм у женщин протекает значительно тяжелее.

Рано появляются биологические и социальные последствия заболевания. У пьющих женщин нередко рождаются мертвые дети, недоношенные, слабые, уроды. Водянка головного мозга, недоразвитые руки или ноги, сращение пальцев, врожденная глухота, расщепление позвоночника — так расплачиваются дети за алкоголизм своих родителей.

У женщин, злоупотребляющих спиртными напитками, раньше чем у мужчин, развивается изменение психики. Они становятся раздражительными, лживыми, циничными, бесчестными, утрачивают критическое отношение к своему состоянию, чувство долга перед близкими. Их не трогают слезы родителей, собственных детей, круг интересов резко сужается: все стремления, желания направлены на поиск спиртного. Ослабевает или вообще угасает инстинкт материнства, появляется половая распушенность. Такая мать нередко, не стесняясь детей, приводит в дом мужчин. О детях она не

заботится, не проявляет никакого интереса к их жизни, бьет и становится агрессивной по отношению к ним.

Пьющие женщины в 2,5 раза чаще, чем мужчины-алкоголики, теряют семью, если вновь выходит замуж, то в большинстве случаев за подобными себе алкоголиками. Пристрастившись к алкоголю, женщина быстро деградирует. Некоторым на протяжении многих лет удается скрыть от окружающих злоупотребление спиртными, удерживаться на работе, сохранить семью. Иногда на короткое время они прекращают пить, но затем срываются и все продолжается по-прежнему, алкогольная интоксикация нарастает. К сожалению, к наркологам пациенты в большинстве случаев обращаются тогда, когда болезнь запущена и уже явно выражены тяжелые последствия хронического отравления алкоголем. Понятно, что добиться полного излечения — задача очень сложная и нелегкая. И тем не менее врачи делают все возможное, чтобы помочь человеку остаться человеком.

В настоящее время в районе на диспансерном учете в ЦРБ состоят 304 наркологических больных, из них 38 женщин, 303 человека страдают хроническим алкоголизмом, один — алкогольным психозом.

В заключение хочется сказать, что пьянство и алкоголизм не только приводят к экономическому ущербу, но и являются коварным врагом для здоровья человека.

А. ТАВЛЫКАЕВ,  
заместитель главного врача.

## Расплата за легкомыслие

Среди инфекционных болезней есть такие, заражение которыми зависит от личного поведения человека, от нравственной и моральной устойчивости.

Вызываются они мельчайшими микроорганизмами, передающимися от больного человека к здоровому. Заражение происходит половым путем. Прежде эти болезни называли «любопытными», потом — «венерическими». (Венера — богиня любви у древних римлян), сегодня их стали изрядно называть «болезнями поведения». Речь идет о сифилисе и гонорее.

Эти болезни приводят к слепоте, а иногда и трагическим последствиям. Вспоминается драматический случай, который произошел в семье И. 27-ми лет, жена которого ждала ребенка.

Выехав с друзьями на однодневный отдых, где все изрядно выпили, он познакомился на пляже с девушкой. Спустя месяц он заметил у себя небольшую безболезненную язвочку на теле, которая быстро загноилась. Не придав этому значение, он вскоре забыл о ней. За месяц до родов у жены исследовали на реакцию Вассермана, результаты оказались положительными. У мужа, вызванного на обследование, была обнаружена обильная бледно-розовая сыпь на теле, подтверждающая диагноз: сифилис.

Своевременное начатое лечение позволило устранить и предупредить заражение ребенка. Впоследствии семья находилась под специальным наблюдением врача в течение 5 лет. Так, в результате необходимого поведения молодой человек поставил под угрозу не только свое здоровье, но и жизнь и здоровье жены и ребенка. Душевная

рана, нанесенная женщине, была столь глубока, что семья распалась.

Сифилис — коварная инфекция. Следует помнить, что больные опасны для окружающих не только при интимной близости, но и при тесном общении в быту. Известно, что инфекция эта передается также через вещи и предметы, которые были в употреблении больного, через общую постель, белье, полотенце, мочалку, таз и прочее.

Необходимо знать, что сифилис опасен своими последствиями. Если больной не обратился к врачу и своевременно не начал лечение, то болезнь развивается, поражая внутренние органы: сердце, печень, мозг, нервную систему. Возможны параличи, разрушение костей. И тяжесть его не только в том, что он лишает здоровья заболевшего, но и в том, что сифилис передается потомству.

Необходимо помнить, чем позже больной обращается к врачу, тем разрушительнее инфекция действует на организм, и, следовательно, затрудняется лечение.

Не менее опасна гонорея. Ее последствия — бесплодие, нарушение половой функции, тяжелые нервные расстройства, заболевание сердечно-сосудистой системы, костей, суставов и другие осложнения.

В женскую консультацию обратилась пациентка по поводу появления у нее неприятных ощущений. Анализ подтвердил: гонорея. При обследовании мужа ему был поставлен тот же диагноз. Оказалось, что месяц назад муж выезжает в командировку, где познакомился в ресторане с женщиной, с которой в нетрезвом состоянии вступил в интимную связь. Вскоре, почувствовав неладное, ис-

пугавшись огласки, он стал принимать антибиотики. Самолечение не устранило инфекцию, муж заразил жену. Конечно, супруги амлчили, но пострадали их семейные отношения. И виной тому — факт супружеской неверности.

Возбудитель гонорей иногда попадает на слизистую оболочку глаз. Глаза сильно отекают и гноятся, краснеют веки, развивается светобоязнь. Запущенная болезнь приводит к слепоте. Если беременная женщина болеет гонореей, инфекция может попасть в глаза новорожденного во время родов. Учитывая это, во всех родильных домах новорожденным закапывают в глаза специальные капли.

В отдельных случаях гонорея протекает без внешних признаков и субклинических расстройств и обнаруживается лишь при профилактических осмотрах. Люди, являясь носителями инфекции, могут заразить других при интимных связях. Гонорея полностью излечима, только нельзя прибегать к самолечению.

Лечение венерических заболеваний проводится в обязательном порядке. Нарушающий режим больных привлекают к административной и даже уголовной ответственности. Больных, уклоняющихся от лечения, принудительно помещают в специальные клиники.

Помните, что венерические болезни опасны не только для самих больных, но и для членов их семей, для всего общества. Можно предупредить их распространение, если не иметь внебрачных связей, не злоупотреблять спиртными напитками и контролировать свои поступки.

Ш. АМИНОВ,  
врач дерматолог-венеролог ЦРБ.

## Здоровые зубы

\* Как уменьшить вероятность образования зубного камня? Меры известны: нужно чистить зубы утром после еды и вечером после ужина, перед сном. Хорошо удаляют зубной налет свежие твердые овощи и фрукты: морковь, капуста, яблоки. Они особенно необходимы детям, которые еще не научились пользоваться щеткой.

\* Как относиться к жевательной резинке? Она тоже очищает зубы от налета. Но если у вас не в порядке желудочно-кишечный тракт или зубы запломбированы, лучше от нее отказаться.

\* Зубная щетка должна быть с искусственной щетиной, ее надо менять через 3—4 месяца. Какая лучше вам подходит — мягкая, средняя или жесткая, — посоветуйтесь со своим врачом.

\* Как правильно чистить зубы? Сначала чистят верхнюю челюсть с внутренней и внешней сторон (боковые отделы), а потом — передние зубы. Щетка при этом движется сверху вниз. На нижней челюсти последовательность та же, но щетка движется снизу вверх.

\* Сейчас появилось много импортных отбеливающих паст. Хотелось бы предупредить: зубной камень они не снимают, а при различной патологии эмали могут привести к быстрой стираемости зубов. В этом случае появляется повышенная чувствительность к теплу и холоду.

\* Эффективны пасты, содержащие фтор. Лучшие отечественные пасты те, которые изготовлены на меловой основе, а на силикогеле. Как и лучшие

зарубежные аналоги, они хорошо пенятся, обладают мягким очищающим, гомолирующим, а также противовоспалительным эффектом. Эти пасты предназначены детям и людям с повышенной чувствительностью зубов и десен, содержат фторкомплекс, предотвращающий заболевание кариесом.

\* Недавно появился новый вариант пасты с двойным действием. В состав пасты входят сильнобиологически активный препарат, получаемый из хвоща и оказывающий антисептическое, противогрибковое действие. Паста рекомендуется людям, страдающим кариесом и пародонитом.

\* В целях профилактики заболеваний полости рта не забывайте посещать стоматолога раз в полгода. Иначе больные зубы рано или поздно напомнят вам о себе острой болью.

(ИТАР — ТАСС).

## Детская онкология — не детская проблема

Поискам эффективных путей ранней диагностики, профилактики онкологических заболеваний

у детей был посвящен республиканский семинар, проведенный онкологическим центром РБ. Большое внимание этим

вопросам уделяется в национальной онкологической программе, утвержденной Госкомитетом (Курултайем) РБ.

В семинаре приняли участие врачи-онкологи, педиатры, ученые республики.



# Жизнь и творчество Н. Гумилева

26 ноября в Антинганской средней школе проводилось очередное заседание литературного кафе на тему «Жизнь и творчество поэта Н. С. Гумилева». Библиотекарь Н. А. Дроботова и учительница русского языка и литературы Т. И. Яицкая очень увлекательно повели рассказ о жизненном и творческом пути поэта. Вот некоторые выдержки из беседы:

«... Родился Николай Степанович Гумилев в Кронштадте в 1886 году. Рос Николай болезненным мальчиком и обучался в начале на дому, затем в частной гимназии. Будучи еще 16 лет от роду, поэт увидел свои стихи опубликованными... Первая книга стихов «Путь конкистадоров», затем в свет вышли сборники «Романтические цветы», «Жемчуга», «Чужое небо», «Африканский дневник». В стихах отражались его жизненные переживания. Н. С. Гумилев был арес-

тован в 1921 году по подозрению в участии в контрреволюционном заговоре... вскоре был расстрелян.

Замечательный поэт, известный путешественник, профессор Николай Гумилев был посмертно реабилитирован лишь в 1989 году.

В ходе рассказа о трагической судьбе поэта звучали его стихи, которые подготовили посетители литературного кафе — учащиеся 8—11 классов. Стихотворение «Песня Дрииды» рассказала Н. Щербакова. Очень проникновенно прозвучали стихи «Волшебная скрипка», «Жемчуга», «Под синей звездой» в исполнении Н. Игнатьевой, А. Сахио, Г. Азнабаевой. Стихотворение «Наступление». «Война» прочитали Ж. Дроботов, М. Яицкая. Также была организована выставка книг, посвященная теме вечера. Такие вечера приносят в жизнь детей духовность, открывают неизвестные страницы культурного наследия народа. Мы выражаем благодарность организаторам литературного кафе и желаем им новых творческих начинаний.

**Г. ТАКАЛОВА,**  
с. Антинга.  
НА СНИМКЕ: Н. Гумилев, 1909 год. Репродукция с литографии художницы Н. Войтинской. Фотохроника ТАСС.



## Проводили в армию

Всего несколько месяцев после окончания Хайбуллинского ПУ-110 стал работать водителем ПУЖКХ Динислам Гильметдинович Бухарбаев. В короткие сроки он отремонтировал доверенную ему автомашину «УАЗ», стал на ней ездить, выполняя порученную работу. Содержа свой автомобиль в хоро-

шем техническом состоянии, работу выполнял аккуратно. Одна из черт характера молодого водителя — это исполнительность и добросовестность.

Все эти и другие теплые слова были сказаны в адрес Динислама на собрании коллектива ПУЖКХ, посвященном провадом его на действи-

тельную воинскую службу. Выступившие на собрании начальник жилищно-хоза Т. И. Нигматуллин, механик автогаража С. Г. Нураев, старейшие члены коллектива Р. С. Кудабаев и В. С. Юлдамбаев выразили уверенность, что Динислам Бухарбаев с честью выполнит свой долг, не посрамит своего имени, исполнит все указы, данные ему родителями, рабочим коллективом.

## Внимание населения!

Хайбуллинское отделение сберегательного банка предлагает в преддверии Нового года к Вашим услугам новый вид срочного депозита — «Новогодний».

«Новогодний» депозит принимается на срок 3 месяца. Минимальная сумма вклада составляет 1 млн. руб. Процентная ставка по вкладу установлена в размере 7 процентов за весь срок хранения и изменению не подлежит.

Кроме того, напоминаем Вам о самом популярном виде вклада на сегодняшний день среди населения — срочные

вклады с ежемесячной выплатой дохода.

Минимальная сумма первоначального взноса — 300 тыс. руб. Ежемесячно начисляемые проценты присоединяются к остатку вклада автоматическим образом. Вкладчик имеет право получать проценты ежемесячно или за несколько предыдущих месяцев.

С 1 декабря 1996 года постановлением Правления Сбербанка РФ вводится новая форма сбережений в долларах США — валютный вклад с ежемесячным начислением процентов на следующих условиях:

Минимальная сумма первоначального взноса — не менее 1000 долларов США, счет по вкладу может быть открытым наличным и безналичным путем. Проценты начисляются в последний день каждого месяца и условия выплаты процентов аналогичны условиям срочных рублевых вкладов с ежемесячной выплатой дохода.

Доходы, полученные по вкладам, не облагаются налогом.

Эти и другие вклады можно открыть в любом филиале Сбербанка Банка.

Справки по телефону: 2-13-68.

## Обойдемся без холодильника

Если надо в течение нескольких дней сохранить сливочное масло, опустите пергамент в крепкий соляной раствор, высушите его и смело заворачивайте масло.

Надрезанная колбаса сохранится лучше, если срез смазать яичным белком, а всю поверхность — подсолнечным маслом.

Копчености лучше хранятся в тканевых мешочках (лучше муслиновых). Но прежде их надо пропитать в крепком солевом растворе и высушить. Дачники могут держать копчености в стеклянных банках в перемешку с золой.

Молоко долго не прокиснет в комнатных условиях, если при кипячении добавить в него сахар — достаточно половины столовой ложки на литр. Вкус при этом сильно не изменится.

## Наш календарь

5 ДЕКАБРЯ

◆ День начала контрнаступления советских войск против немецко-фашистских войск в Битве под Москвой (1941 г.).  
◆ 60 лет назад (1936) была принята Конституция СССР.  
◆ 55 лет назад (5 декабря 1941 г. — 7 января 1942 г.) проходила Калининская наступательная операция советских войск.

◆ 115 лет назад умер (1810—1881) Н. И. Пирогов, русский хирург-аниatom, педагог, общественный деятель, основоположник военно-полевой хирургии и анатомо-экспериментального направления в хирургии.  
◆ 85 лет назад умер (1865—1911) В. А. Серов, русский живописец и график, передвижник.



Дорогого отца, тестя, дедушку Рашита Сабирьяновича **БАГИШАЕВА** с 50-летием со дня рождения, а также с 25-летием совместной супружеской жизни с милой нашей мамой **Закней Динисламовной**.  
Желаем им крепкого здоровья, долголетия, семейного счастья. Пусть всегда сопутствует удача.  
**Сыновья Рауль, Артур, дочери Земфира, Зинира, зятья Насырьян, Рафик, внучки Гульзифа, Назгуль, д. Юлбарсово, д. Байгужа Зилаирского района.**

«Заслуженный» учитель Республики Башкортостан.  
Желаем творческих успехов в работе, неиссякаемой энергии, здоровья и счастья.  
Судьба пусть дарит только радость, От всяких бед хранит ваш дом. Пусть будет жизнь ваша согрета Любовью, лаской и теплом.  
От имени выпускников 1992 года **Элиза, Гульнара, Милуша,**

С 60-летием со дня рождения дорогого отца, свекра, дедушку **Гайсу Хайретдиновича БИЛАЛОВА**, милую мать, свекровь, бабушку **Марзию Абдрахмановну** с 55-летием, а также с 40-летием их совместной супружеской жизни.  
Желаем им доброго здоровья, семейного счастья и благополучия, долгих лет жизни, много радости.  
От имени сыновей, снох, внуков и внучек — дочь **Раифа, д. Абубакирово, г. Уфа.**  
Милую нашу классную руководительницу **Анису Хурматовну ИБРАГИМОВУ** с присвоением звания

Сердечно поздравляем **Талгата Закировича ЮЛАНОВА** (с. Акъяр) с 55-летием со дня рождения. От души желаем крепкого здоровья, долголетия, семейного счастья и благополучия, много радости и неиссякаемой энергии.  
**Мунира, Абрек.**  
Дорогую, милую жену, маму **Маулино Туймаметовну АПТЕКОВУ** поздравляем с 45-летием со дня рождения. Желаем счастья, сил, здоровья, Искры радости в глазах, Домашнего тепла, сердечного покоя, Успехов и удач во всех делах! Муж **Ахмадей, дочери Вилл, Диля, Лия.**



### ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 ДЕКАБРЯ

«ОРБИТА-4» — «ВОСТОК»  
8.00 Сергей Юрский в фильме «Сломанная подкова».  
9.20 Мультфильмы.  
10.00 Новости.  
10.15 «Пелуге вы заметки» Дм. Крылова.  
10.30 «Пока все дома».  
11.10 «Утренняя звезда».  
12.00 «Служу России».  
12.30 «Играй, гармонь любимая!».  
13.00 «Русский мир».  
13.30 «Полводная одиссея» команды Кусто. «Тайна затопленных пещер».  
14.25 «Смехопанорама».

Ведущий **Е. Петросян**.  
15.00 Новости.  
15.20 Майя Плисецкая, Вера Кальман, Елена Воиначкова в программе «Приглашение к музыке».  
16.05 «Клуб путешественников».  
16.50 «Как-то раз».  
17.00 Мультфильмы.  
17.45 «Один на один».  
18.15 «Счастливый случай».  
19.05 «От печали до радости...» Концерт Юрия Антонова.  
20.00 Время.  
20.50 Курт Рассел в романтической комедии «За бортом».  
23.00 Новости.  
23.10 Энтони Перкинс в детективе «Меч и весы».  
**«ДУБЛЬ-4»**  
8.00 Лукоморье.  
8.25 Мультфильм.  
9.05 «Лотто-миллион».  
9.20 «Пилигрим». Российское бюро путешествий.  
9.50 «Устами младенца».  
10.25 «Приз группы «Сав-

ва».  
10.30 «Присяга».  
11.00 Вести в одиннадцать.  
11.15 «Парламентская неделя».  
12.00 «Человек на земле».  
12.25 «Книжная лавка».  
12.50 Телетеатр. А. Аверченко. «Муж... каких много».  
«Драма в доме Букиных».  
13.20 «Проще простого».  
13.50 Диалоги о животных.  
14.20 «Охотник. Последняя схватка». 2-я серия.  
15.05 «Ничего, кроме...». О. Романов  
15.20 «XX век в кадре и за кадром». Вера Холодная.  
16.00 Вести.  
16.20 «Караоке по-русски».  
16.50 «Репортер».  
17.05 «Футбол без границ».  
17.35 «У всех на устах» с Натальей Дарьяловой.  
17.50 Волшебный мир

Диснея. «Чокнутый», «Аладдин».  
18.45 «У Ксюши».  
19.15 «Осенний марафон». Худ. фильм.  
21.00 Светлана Сорокина и Эдуард Сагалаев в программе «Открытые новости».  
22.00 «Зеркало».  
23.00 «Репортаж ни о чем».  
23.10 «Хотите сниматься в кино?».  
00.05 «К-2» представляет: «Абзац».

### Н Т В

21.00 «Сегодня вечером».  
21.30 Василий Мищенко и Всеволод Ларионов в фильме «Один и без оружия».  
23.11 «Итоги».  
00.10 Чарльз Бронсон в фильме «Жажда смерти» (США).  
01.50 Лучшие шоу и variety мира. «Барышники в Голливуде». (США).

РЕДАКТОР  
С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.  
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан.  
Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00  
Номер подписки — 18.00.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.